

SALA DE LECTURA

# ZORIANOI

COTIDIAN INDEPENDENT AL VĂII JIULUI

ANUL II, NR. 322

SIMBĂTA, 9 MARTIE 1991

4 PAGINI — 3 LEI

**ASTĂZI**  
în suplimentul  
**RELACHE**  
PROGRAMUL TV  
SĂPTĂMINAL

## VĂZUTE ȘI AUZITE

### Magazin „Avicola”

În Aninoasa, în clădirea fostului magazin alimentar, se amenajează în aceste zile un magazin pentru desfacerea produselor tip „Avicola”, puse la dispoziție de Societatea comercială „Avicola” Deva. Magazinul va avea și o cameră frigorifică, ale cărei instalații vor fi aduse din Franța, fiind oferite gratuit de o

firmă din Corsica. În cadrul magazinului, ce se speră că va fi dat în folosința publicului într-un timp scurt, se vor desfășura ouă, carne de pasăre și alte preparate pe bază de carne de pasăre. Un lucru bun și util ce nu poate decât să bucure locuitorii Aninoasei. (G.C.)

### „Tricotaje S.A.”

Întreprinderea de tricotaje din Petroșani s-a transformat în societate comercială. Cum produsele firmei sînt de calitate și au căutare, atât pe piața internă cit și la export, nu ne îndoiim că noua societate comercială va prospera. Firma sub care este înscrisă societatea, „Tricotaje S.A.”. (Al. H.)

### Bijuterie

S-a deschis o nouă firmă particulară, în spațiul fostei expoziții de mobilă din Piața Victoriei. Este vorba de un atelier de biju-

terie. Se lucrează atât în aur cit și în argint, la comandă, în deplină siguranță a metalelor prețioase. (Al. H.)

### Suta și periuta

Un zvon răutăcios lansat cu câteva săptămîni în urmă a vîndut toate periutele de dinți din magazine. I s-a năzărit unuia că o periută va costa 108 lei. Era vorba de o altfel de „periută”, dar, vorba profetului Brucan, oa-

menii sînt de două feluri. Așa că, pînă să se lămurească lucrurile, obiectele cu pricina au trecut în alte „magazii” unde așteaptă liberalizarea. Atunci o să vedem noi cine crede zvonurile, ce aduce ele bun și cui. (Șt. G.)

### Uite schiul, nu e schiul!

Un schior amator a pierdut în Parîng un schi și-l roagă pe găsitor să aleagă una din varian-

tele de mai jos: sau îl restituie (contra recompensă), sau îl cere și pe celălalt. Pentru amănunte, la administrația redacției. (I.M.)

### Nu sînt ei de vină!

La cabana „Brădet” e liniște acum. Se poate medita, la rece, la zilele fierbinți de vară, cînd toată lumea cere o bere, iar mesele se mută pe sub brazi. Se poate sorbi o cafea și, după ce mîncîm niște mici excelenți (nu se vorbește cu gura plină) poți să-l întrebi pe „nea Sandu” de ce s-a ciobite ceștile. O să-ți spună că le-a ales pe cele mai bune că „astăzi am avut cinci clienți și nu vrem să-i pierdem și pe ăștia”...

În sală miroase a băuturi străine marca „rom” și „vin” și a cărbune de pămlat, de la soba în exercițiul funcțiunii (doar sîntem în Valea Jiului, nu?), aflată în mijlocul sălii mari. „Pentru cești nu sîntem noi de vină, spune șefu’ Ionel. Cel mai des ne calcă hoții și ăștia... sparg”. Jurăm pe-un fir de păr alb din barbă să nu-l mai calcăm pe „nea Ionel” pînă nu dă căldura, iar el pare foarte bucurat. (Șt.C.)

### Atenție la copii!

„Trebuie să conduc preventiv”. Acest dicton este necesar să-l călăuzescă pe toți cei aflați la volanul unui autovehicul. Pentru că, astfel, se iese cu bine din situații dificile. Un astfel de caz ne-a fost relatat de șg. ma). Adrian Briceag, de la serviciul circulație al Poliției Vulcan.

În 12 februarie, L.G., un copil de 10 ani, a traversat, în fugă, strada Republicii, printr-un loc nemarcat. A apărut brusc în fața autoatelierului TV cu numărul de înmatriculare 31 HD 5175, condus de Valentin Popa, Reac-

ția promptă a șoferului a făcut posibilă evitarea unui grav accident. Am relatat aceasta deoarece, în zona respectivă, lângă Școala generală nr. 4, s-a întîmplat, nu o dată, ca persoane neatențe, în special copii, să fie acroșiți de autovehicule. De aceea, nu este de prisos ca, înainte de a trece strada, să se procedeze așa cum se învață și la școală: o privire aruncată în stînga și în dreapta. Paza bună trece primejdia rea.

Gheorghe OLTEANU

## CE MĂNÎNCĂ OAMENII SUB SOARELE DEMOCRATIEI?

### Au intrat vacile în greva foamei?

Vineri, 8 martie. Raid, la prima oră o dimineață în unele centre de lapte și pline din Petroșani. Ora 6,30. Începem cu magazinul 133, din cartierul de nord, specializat în desfacerea celor două categorii de produse. Pîinea — proaspătă în rafturi și în cantități suficiente. A fost adusă pe timpul nopții. Ni se oferă cozonaci, batoane, de asemenea, proaspete. În schimb, la raionul de lapte, sticle goale și atît. „Smîntînă n-am văzut de-o lună — ne spune șefa unității. Laptele vine foarte tîrziu de obicei. Oamenii stau cu orele și așteaptă”. Aceeași situație la cele două magazine alimentare din zonă.

Ora 6,55, în celălalt capăt al orașului. Situație la fel de bună la piine și produse de panificație, semn că la fabrică lucrurile merg bine. În schimb, în ceea ce privește lactatele — dezastru. La fiecare alimentară peste 100 de

persoane la rînd. Tremură cu plasa în mină de la orele 4—5 dimineața. Și măcar dacă ar apuca să cumpere laptele atît de dorit! Dar cantitățile aduse nu sînt suficiente niciodată. Iși lasă bieții oamenii pruncii dormind în casă și se așează la rînd, cu noaptea în cap, în speranța că vor putea cumpăra un litru de lapte. „Parcă au intrat vacile în greva foamei!” — zice un șugubăt. Mai în glumă, mai în serios, cam așa pîr a fi lucrurile. Că lapte și iaurt nu-i. La alimentara „Dacia” coada se înșirase pe o distanță de peste 30 de metri, în stradă. Oamenii stau do-cili și așteaptă. Pînă cînd?

Ora 7,25, în piața agroalimentară a Petroșaniului. La magazinul specializat nou deschis, care aparține chiar de fabrică, o coadă ce numără tot peste 100 de persoane. Numai că produse sînt

berechet. Lapte proaspăt, iaurt, smîntînă, sana, brînză cu smîntînă, prăjituri cu cremă pe bază de lapte. Servire rapidă. „Avem și abonati. Pe baza certificatului de naștere, persoanele cu copil pînă la șapte ani pot veni să se aboneze”, ne spune vînzătorul Aurel Preda. Și aici oamenii pierd timpul la coadă, dar au certitudinea că vor fi serviți. Din păcate, magazinul e cam înghesuit. De o săptămînă este lipsit de lumină electrică din cauza unei defecțiuni. Deci boilerul și frigiderul nu funcționează. Noroc că-l frig afară, altminteri ar fi destule pierderi. La ce oră a sosit marfa? — Întrebăm. Vinerea — ma-

Al. HORĂTIU

(Continuare în pag. a 2-a)

## Piață, piață, dar...

Ieri, dimineața. Cum este „zi de tîrg” tradițională la Petroșani, ne-am pus în postura de cumpărători și hai cu coșnița. Lume, lume. Ca la tîrg. Produse de bună calitate, dar la niște prețuri... mamă, mamă! Întreprinzătorii particulari parcă licitează și ei dolarul, așa vorbesc despre sutele de lei. Brînză de vaci — 100 de lei kilogramul, smîntînă 80—90, ceapa — 40—50, morcovi — 40, flori — frezii 30, garoafe — 30, zambile, 3 buruieni — 20 de lei, lalele — 40, de, e 8 Martie.

Cartofi, griu, porumb, miere, hrean, semințe dar și țuică și vin, vindute tot la prețuri astronomice. Ultimele două și ilegal. Mai rău e că unii nu înțeleg ce înseamnă igiena pieții și, pe aceeași tarabă, poți găsi brînză pusă pe hîrtii urite la aspect și pungl ce n-au cunoscut apa, iar la numai cîtiva centimetri, semințe de griu sau cine știe ce, luate direct din saci, cu praf cu tot.

Horățiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



— Degeaba le-am tot spus că anul ăsta se poartă negrul!

Desen de Zoltan SZABO

## Un cartuș de manevră de Valeriu Butulescu

Nu s-a făcut bine primăvara și muștele politice au început să bizlie în căutare de voturi. Aceste uricioase insecte își depun larvele în coloanele ziarelor, preferîndu-le pe cele independente. Așa s-a întîmplat și în 6 martie a.c., cînd un roi de trîntori mahmuri de la stupul PNL, filiala Petroșani, a tîbărit asupra numelui meu în ziarul „Zori noi”. Într-un articol plin de prețiozități (să priceapă mineri că au de-a face cu intelectualii adevărați, printre altele, au supt toată cultura pămîntului) citește cu stupeoare: „...te echilibrînd dinspre eminentul Responsabil

al relațiilor cu publicul, subinginerul Torsan, și reputatul deputat fesenist, iubitor de țigani, Valeriu Butulescu, eminențele tucurii ale Inaltului For”. Stupoarea e și mai mare cînd citești P.S.-ul articolului, în care autorii încearcă să ne convingă că au redactat replica „la o cafea”, adică cu simțurile relativ treze, pe motivul că nu mai au bani de coniac.

Totul pleacă de la o confuzie generală. Domnul Torsan a scris, e drept, cu pikamer-ul o replică în un articol în care filiala PNL, Petroșani nu mai conținea în a se lăuda pe sine, vrînd

să-l convingă pe mineri că tot ce e bun și dulce în viața lor, li se trage de la Radu Cîmpeanu. Replica domnului Torsan a fost dură, adică de abataj. Nu am scris-o eu. De ce credeți că un articol de-o șchioapă trebuia scris neapărat de doi autori? Eu am un condei suficient de format ca să-l minuiesc singur, la nevoie. Totodată, obișnuiesc să-mi semnez articolele fără să mă ascund sub valul străvezii al unor Birouri.

(Continuare în pag. a 4-a)

# Ce mănincă oamenii sub soarele democrației?

## Piață, piață, dar...

(Urmare din pag. 1)

Dacă alimentele sînt — scumpe, dar sînt și bune, așa încît tot pui ceva în coșniță — în schimb piața și căile de acces sînt „sufocate” de fel de fel de producători, printre care se strecoară destui, brunetei ce ar trebui luați de guler de poliție sau de organele financiare. Haine puse pe tarabe improvizate, pe mașini sau pe jos, țigări de proveniență nu se știe, casetofone și alte trăznăi electronice — cum

or fi intrat pe la vama? — casete „pirat” cu așa zisă „muzică bună”, de fapt un kitsch ordinar, statuete de lut hide de-a dreptul lame, supă, vegeta, piper, covoa-re persane, blue jeans... Prețurile se „negociază”, legile financiare se încălcă în vazul lumii, mașinile nu pot intra să aprovizioneze magazinele. Haos, în pofida eforturilor depuse de șeful pieții, care singur fiind... Cînd oare va fi gata mult așteptatul teren pentru talcioc și cînd piața asta o să a-rate și ea ca o piață și nu ca un talcioc?

## Au intrat vacile în greva foamei?

(Urmare din pag. 1)

șina vine la ora 6. Zi de viif în piață, aglomerația este mare, iar mașina pentru a putea aprovizio-nă unitatea, trebuie să vină de- vreme. În celelalte zile, mașina vine la ora 7. Răspunsurile ni le-a oferit tot domnul Preda. Deci, se poate și bine. Nimeni nu contestă că fabrica are și ea dificultățile ei. Necesarul de lap-te este mult mai mare de-ît ceea ce se primește. Totuși, o mai ju-dicioasă distribuție a produselor,

dar mai ales o mai promptă ex-pediere în rețea a mărfurilor (de ce nu se aplică metoda folo-sită de fabrica de piine, pentru aprovizionarea pe timpul nopții?) ar elimina multe neajunsuri. De asemenea, generalizarea sistemul-ui de abonamente ar fi de mare folos persoanelor cu copii și cel-lor handicapați fizice. Oricum, comparația între fur-nizorii de lapte și cei de piine pentru populație este net în a-vantajul fabricii de piine care, iată, și-a regăsit drumul cel bun.

# Sport SPORT Sport

## Avancronică

● FOTBAL. Evenimentul nu-mărul 1 al duminicii fotbalistice va fi intrarea în arenă și a divizionarelor B. Jiul a plecat ieri la Constanța cu un jucător în plus, Zburlea (FC Universi-tatea Craiova). Se așteaptă un X-2. ● RUGBI. Azi, pe stadiu-nul Știința, la ora 10, va avea loc un meci de tradiție, Știința Petroșani — Steaua București. ● VOLEI. Echipa feminină de volei, Viitorul IGCL Petroșani va juca duminică la Oradea. ● SCHI. Cupa „Minerul” Lupeni va avea loc duminică, 10 mar-tie, în Masivul Straja, cu începe-re de la ora 9,30. Participanții sînt așteptați de la copii pînă la adulți să se înscrie pînă azi la ora 18. Telescaunul funcțio-nează. ● CROS. La Petrița... Crosul primaverii.

Rubrică realizată de Dorel NEAMȚU

## Schi alpin

Pe pîrțile din Predeal s-au desfășurat, în perioada 26 februa-rie — 1 martie a.e., finalele pro-belor de slalom uriaș și slalom ale juniorilor, contînd pentru campionatele naționale pe anul 1991. Reprezentanții Văii Jiului au avut comportări meritorii, dintre ele detașîndu-se perfor-manța sportivei Gerlinde Mihuț (CSS Petroșani), antrenată de Victor Mihuț, care a obținut pa-tru medalii: Locul I și campio-nă națională la juniori mici, sla-lom special locul II în aceeași probă la slalom, locul III la probele de slalom uriaș și sla-lom, la ambele categorii ale ju-nioarelor mari. Felicitări cam-pioanei noastre și antrenorului său. Iată rezultatele concurenților Văii Jiului: slalom fete (25 concurente), juniori mici — Ger-linde Mihuț (CSS Petroșani), Bor Ramona (Minerul Lupeni) — lo-cul V, Sabău Eniko (CSS Petro-șani) — locul VI. Junioare mari (25 concurente), locul II — Mi-huț Gerlinde (CSS Petroșani), locul VI — Zapan Niculina (Ști-ința Petroșani), locul VII — Bor Ramona (Minerul Lupeni), locul

IX — Sabău Eniko (CSS Petro-șani). Slalom băieți (29 concurenți), juniori mici: locul VII — Pică Adrian (CSS Petroșani); juniori mari — locul XI, Pică Adrian (CSS Petroșani). La această ca-tegorie Pogan Ionel (IEFS Bucu-rești) este campionul național și va reprezenta România la Uni-versiada de iarnă din Japonia. Slalom uriaș, fete (27 concu-renți), juniori mici, locul XII — Pică Adrian; juniori mari, locul VIII — Cimpeanu Adrian, locul XV — Acs Alexandru, locul XVI — Pică Adrian (toți CSS Pe-troșani). Slalom uriaș, băieți (30 concu-rente), junioare mari, locul III — Gerlinde Mihuț, locul XI — Niculina Zapan, locul XV — E-niko Sabău și locul XVI — Gre-ta Valache (toate de la CSS și Știința Petroșani); junioare mici: locul III — Gerlinde Mihuț, lo-cul XIV Eniko Sabău, locul XV — Greta Valache (CSS Petro-șani)

Conf. univ. Gheorghe IRIMIE

Desene de Miky LAZĂR

# ISTORIA ȘI ..... DREPTURILE FEMEI



asa a vrut satana



epoca de piatră



sclavagism



feudalism



capitalism



socialism



epoca de aur



democrație?

# ROMÂNIA EROICĂ ȘI MISTIFICATORII ISTORIEI

„Sintem în 1985: mort Brejnev, mort și succesorul, rămâne să se lupte... „răul”, cap al securității (KGB) care se numește Kuba și „binele”, secretară a PCUS, Natalia. Muncitorii din Leningrad, rămași fără lucru încep să facă greve și să manifesteze; plățile necesare pentru a menține aliați și sateliți cresc; exporturile de aur și petrol se depreciază. Dar, pe deasupra tuturor, „naționalitățile” interne se răzvrătesc... (împotriva) dominației colonizatorilor ruși... Intre timp, miliția subcomandă în fața hoardelor de prizonieri care s-au eliberat din lagărele forțate (gulag-uri), incendiază transiberiana și se revărsă până la nodul feroviario-politic din Moscova. În acest moment, în sfârșit, „răul” cade: Iar, Rusia, incredințeaș bravei Natalia de către militarii pocăiți refuză izvorul limpede al socialismului”.

Claudio Savonuzzi, recenzorul romanului lui James Whel „La caduta dell'impero sovietico”. „La Stampa-Tutto i libri” din 26 febr. 1983, își intitulează el însuși recenzia cu „Arrivano a Mosca Walesa e Charles Bronson” punctind, dacă mai era necesar, extraordinara premoniție a autorului care a anticipat aproape până la exactitatea succesiunii calendaristice, evenimentele ce au urmat în viața URSS, până și vizita lui Walesa, devenit președintele de mai tirziu al Poloniei.

În adinecul lucrurilor el merge până acolo încât prevede până și faptul că Natalia, care va fi în realitate Mihail Gorbaciov își începe lupta sa cu „răul” descoperind, respectiv „regăsind” izvorul limpede al socialismului” care marchează exact limitele transformărilor revoluționare survenite în URSS și marcate corespunzător acestui „izvor lim-

pede” prin „Perestroika” și „Glasnost” și nimic mai mult, căci până la urmă nu este vorba decât de un „comunism cu față umană”.

Pentru noi, premoniția autorului romanului este semnificativă prin anticiparea destrămării ultimului imperiu, „imperiu” adevărat care a supraviețuit celor două războaie mondiale, cu toată împotriva desfășurată de mișcările de eliberare națională, a popoarelor asuprite, circumstanțiale de propriile lor insuficiențe cit și de raportul de forță vădit în defavoarea lor față de o dublă determinare proporțională cu complexitatea raporturilor internaționale și a puterii asupritorilor.

Dacă înțietatea în dezlănțuirea luptei de eliberare națională în aria europeană a istoriei aparține chiar românilor, prin răscoala lui Horea, Cloșca și Crișan (1784) fenomenul va cunoaște o proliferare și o continuitate neîntreruptă și în prezent.

În adevăr: „Al doilea eveniment important al celui de al optzecelea secol în Transilvania a fost răscoala lui Horea. Această răscoală a apărut sub un dublu aspect în scopurile sale, ea fiind atât națională cit și socială” (John M. Cabot: „The racial conflict in Transylvania”, 1926, The Beacon Press, Inc. Boston, Mass., pag. 12, în engleză în original. Traducerea ne aparține).

Ațit țările române cit și celelalte țări subjugate imperiilor, în Europa, au trecut apoi prin mari mișcări revoluționare, în ce ne privește continuând cu revoluția lui Tudor Vladimirescu (1821), apoi în concertul mai larg european prin revoluțiile de la 1848 și iarăși românii singuri în a-

celasi scop, dar ca a fi ai rușilor în războiul independenței de la 1877, pentru ca să se poată spune pe deplin că „Un stat care nu se fonda pe un sentiment național coerent, era anacronic la începutul celui de al douăzecelea secol” fiindcă toată lumea văzuse în „emanciparea naționalităților un triumf al libertății de altfel înscris în logica evenimentelor timpurilor moderne” („Le monde” 9 ianuarie 1969, pag. 9: „Destinée de

## Lăsați orice speranță...! (II)

l'Autriche” de André Latreille. Traducerea subsemnatului).

Nu mai că, așa cum a zis cândva un mare conducător de stat: „A serie istorie este tot atât de important ca și a făuri istoria. Dar dacă cel care o serie nu rămâne credincios celor care au făcut-o, atunci adevărul, invariabil, capătă un conținut care derutează omenirea” (Mustafa Kemal Atatürk) — exact ce se va întâmpla mai departe confirmând premoniția lui Donald James, dar, nu numai „derutind” omenirea ci și expunând-o la un adevărat carnagiu.

Prin tezele sale din iunie 1913, marele „dascăl” al clasei muncitoare și făuritorul imperiului comunist sovietic găsea că: „În toată Europa de răsărit (Austria și Balcani) și în Asia, adică în țările vecine cu Rusia, transformarea burghoza-democratică a statelor care pretundenți în lume a dus într-o măsură mai mare sau mai mică la crearea de state naționale independente sau de state formate din naționalități cit mai apropiate și în-

rudite între ele este nerminată sau abia la începuturile ei” („Destrămarea Monarhiei Austro-Ungare, 1900—1918”, Ed. Acad. RSR, 1964, pag. 166).

Lenin avea așadar o deplină cunoaștere a marilor mutații care surveniseră în lume ca și conștiința că, dialectic vorbind, un asemenea fenomen nu mai putea fi stăvilit și în sinea lui și-a pus cu acuitate problema modalităților în care imperiul țarist ar mai putea fi salvat în această gestație a unei noi lumi.

Așa a ajuns el la imaginarea unei alte autodeterminări: aceea „a oamenilor muncii” stabilind că: „Fiecare națiune trebuie să capete dreptul la autodeterminare și, aceasta va favoriza autodeterminarea oamenilor muncii” („Destrămarea Monarhiei...”, op. cit. pag. 167, citind: V.I. Lenin „Despre problema națională și național-colonială” ESPLP Buc. 1958, pag. 506).

Drept urmare, „în întreaga lor propagandă, social-democrații din Rusia trebuie să sprijine dreptul tuturor naționalităților de a forma state separate sau de a alege liber statul din care să facă parte” (ibidem, pag. 166 și respectiv 91).

Dar cum să impaci autodeterminarea naționalităților cu autodeterminarea oamenilor muncii? Nimic mai simplu. De la sarcinile social-democratice până la acelea ale partidului bolșevic nu este decât un pas și dacă: „Partidul bolșevic apăra dreptul națiunilor de a dispune de ele însele până la implicat-separarea și constituirea lor în state independente”, „...partidul proletarietului trebuie să susțină (alături de — n.n.) mișcarea de eliberare națională a popoarelor

asuprite (și) mișcarea îndreptată împotriva imperialismului” („Histoire du Parti Communiste — bolchevik de l'URSS” Editions en langues étrangères, 1946, Moscou, pag. 225).

În acest context ideologic: „Tuturor națiunilor care fac parte din Rusia trebuie să li se recunoască dreptul la liberă separare și la constituirea de state independente. A nega acest drept și a nu adopta măsuri care să garanteze aplicarea sa practică echivalează cu a susține politica de cuceriri și de anexiuni” („Histoire du Parti... op. cit. pag. 226), dar — atenție: „Interesele clasei muncitoare pretind fuziunea muncitorilor tuturor naționalităților care locuiesc în Rusia, în organizații proletare unice cu caracter politic, sindical, cooperativ, educativ etc...” pentru că „numai o asemenea unire a muncitorilor diverse lor naționalități în organizații unice va permite proletarietului să ducă victorios lupta împotriva capitalului internațional și a naționalismului burghoza” (ibidem, pag. 227).

De aici, decurge imperios concluzia după care „Nu este permis a se confunda dreptul națiunilor de a dispune de ele însele și libera lor separare, cu chestiunea utilității pentru o națiune sau alta de a face această separare într-un anumit moment sau în altul.

(Va urma)

Gheorghe M. TATOMIR,  
avocat

## Între saivan și savană...

Popor de păstori, cu tradiție milenară în meșteșugul ciobănitului, cunoaștem perfect dimensiunea reală și sensul ce definește perimetrul destinat turmei, saivanul. Dominată de o anumită filozofie, turma a devenit produsul unui proces susținut de îndobitocire și domesticire programată în folosul păstorilor. Astfel, pierzind undeva pe drum, în negura timpului, imaginea strămoșului său sălbatic, trăind în libertate, oia a devenit simbolul animalului timp, fără nici o perspectivă. Supusă spiritului colectiv de turmă, pascind acolo unde i se pe mae, când i se permite și el: i se permite ea nu protestează deloc atunci când este mulsă până la ultima picătură de lapte, nici atunci când este tunșă până la piele, nici măcar atunci, când în mod sălbatic, îi este smuls mielul de lângă trup pentru a fi sacrificat de Paști.

Inconjurată de cîinii devotați stăpînului, turma nu are nici o șansă de a se răfăci în zone nepermise, iar oia nici o șansă de a avea altă identitate, decât cea dorită de cioban. Uneori, dar ca o confirmare a regulii, elemente izolate reușesc o mică aventură, dacă au scăpat o clipă vigilentei dulăilor, devenind victime irecuperabile în gura lupului, lasînd în urmă aerul unui martiriu absolut inuil în rest, obișnuită cu unica ei condiție, se supune ticuță tuturor agresivităților și umilintelor, care i-au devenit reflexe condiționate. O situație fără ieșire în care s-a resemnat omniate.

Cu puțin timp în urmă, un prieten, deprins cu răstălmăcirea legendelor, profilînd de prietejul unei înflăcări cu totul în-implătoare, mi-a povestit un basm pe care l-am ascultat cu

viu interes. Se spune că într-un saivan, într-o noapte de iarnă în preajmă Crăciunului, cînd întreaga suflare dormea cuprinsă de fiorul apropiatelor sărbători, turma ar fi avut revelația unui

### STAREA NAȚIUNII

vis ce se petrecea în tinuturi îndepărtate și calde. Oile s-au văsat în savană! Cîmpia imensă ce domina zona tropicală le-a oferit pentru o clipă imaginea sublimă a antilopelor și a gazelelor. Ierbivore și patrupele la fel ca și ele străluciau ca adevărate simboluri ale eleganței și libertății absolute. Imensitatea pașiiului exista ca teritoriu nelimitat pentru fiecare din ele. Aproape imposibil ca cineva să

le tulbure elanul și zborul printre ierburile catifelate care nu sînt decît ale lor.

Trezite brusc, oile au pornit sub impulsul visului, într-o goană nebună dorindu-și același lucru. Dar vai, prea curînd s-au trezit pe marginea unei prăpății în imposibilitatea de-a mai înainta sau de a se mai întoarce. Atunci, într-un behăit colectiv, au început să-și strige ciobanii și cîinii pentru a fi păstornite mai departe...

Sorin OPREA

— Am dărimat instituția asta birocratică, dar vom construi alta imediat după ce vom primi toate legile necesare!  
Desen de Vali LOCOTA



## „De ce nu?” — club european

O INIȚIATIVĂ REMARABILĂ A LIGII TINERETULUI DIN PETROSANI

Pornind de la inițiativa Ligii tineretului din Petrosani, a luat ființă în colaborare cu IACCJV, clubul „De ce nu?”, urmînd să-și înceapă activitatea sîmbătă, 9 martie, ora 17, în vechiul local al Teatrului de Stat, fostul Cămin.

Riscînd a deveni chiar puțin redundanți, simțim totuși nevoie de a explica doi termeni: club și european. Accepția primului a suferit de-a lungul perioadei anterioare. O inițiativă remarcabilă a Ligii tineretului din Petrosani o veritabilă degrațare a sensului inițial, ajungînd, în final, aproape sinonim cu acela de discotecă (adică loc de dans, nicidecum colecție de discuri ori spațiu de stocare și audiere a unei atari colecții). Termenul „european” pare a avea și el o soartă îngrățată perioada din urmă fiind oxa-

gerat vehiculat de mediile de informare și acest cuvînt tinde să-și piardă conținutul. El este înțeles de către masele largi ori ca o idealizare a unei victii materiale evasiintangibile, ori ca un atribut în contextul abordării vieții social-economice conform principiului „ho, că nu dau turul”. În rîndul intelectualității acest cuvînt capătă valențe grave, conceptualizînd un statut socio-cultural dar nu morganatic oricum difuz de aluz în viitorul imediat la nivelul individual. Oricum, sintem nevoiți să recunoaștem că, fiind așteptuți de apreciere ceea ce se vede pe stradă, europenismul a apăsîntu toamă la apogeu năd în orbăta noastră.

În contextul existent, clubul „De ce nu?” se dorește un spațiu european, un loc al civilizației și culturii, toate acestea putîndu-se sintetiza în ceea ce se cheamă românește „bun simț”. Clubul aspiră la a deveni un cămin spiritual al celor dornici să-și petreacă o parte a timpului lor liber într-un mediu decent, în compania muzicii de calitate (fie ea rock, jazz sau cîntă), a filmului artistic (evitînd deja centre de difuzare a genurilor „animator”, șor și alte producții subculturale).

Cei ce doresc să devină membri ai clubului, trebuie să răsno la agențiile culturale și să se înregistreze pentru a beneficia de desfășurarea activităților în con-

diție mai sus descrise. În incinta clubului ființează un bar dar clubul nu este bar, în el avînd acces doar membrii Ligii tineretului și invitații lor. Clubul dorește să faciliteze afirmarea practică a ideilor benefice ale membrilor săi. Pentru viitor, dotarea tehnică — rețea binară audio-video, recepție multiplă simultană a emisiunilor de satelit sală de sport, oie de aproape 400 de locuri etc. permite o serie de activități interesante, se dorește organizarea unui grup de teatru creativ, conferințe pe teme de interes în rîndul tinerilor, expoziții. În viitorul imediat vor avea loc spectacole de matineu de desene animate și filme pentru copii și adolescenți.

Raul DUBYK

## UN CARTUȘ DE MANEVRA

(Urmare din pag. 1)

Am încercat să-l conving de acest lucru pe domnul senator P.N.L., Jurcan, care, la data de 4 martie, ora 13, rumega un pahar de cultură în biroul unei anumite instituții. Dumnealui a dat din cap într-un fel anume. Din care am dedus că a înțeles. Dar vorba cîntecului: „Tu nu mă ai înțeles pe mine/ Și nici n-ai vrut să mă-nțelegi”. În consecință, zăvozii domniei sale s-au împlinit adine dantura în lesierii mei feseniști, profitînd de faptul că Legea presei e încă în fază de proiect.

Frapează în primul rînd lipsa de respect față de Liga sindicatelor, organizație care a făcut mult, atît pentru minerii, cît și pentru Vale, în general. Apoi atacul asupra mea e cu atît mai inexplicabil cu cît n-am atentat niciodată în scris la prestigiul P.N.L.-ului. Dimpotrivă, chiar în ziarul lor, „Viitorul” publicăm nu demult un articol în care scriam: „Deputații Văii Jiului, împreună cu domnul senator Petru Jurcan mențin un contact permanent cu minerii, cu care își împart de-o viață bucuriile și amarul”. Și tot acolo mai scriam că „P.N.L.-ul este singurul

partid cu adevărat istoric”. Dar sint convins că B.E. al filialei Petroșani nu-și citește propriul ziar, cititul fiind singurul viciu care-i lipsește.

Așadar, în ce mă privește n-am pus nici măcar o virgulă în textul amintit. Și nici n-am împărțit punctul lui de vedere. Bunăoară nu sint de acord cu afirmația că domnul Jurcan a ajuns „întimplător” senator. Împărțatul roman Caligula și-a ridicat propriul său cal, Incitatus, la rang de senator. Aș putea spune că domnul Jurcan a ajuns senator mai degrabă din greșeală decît din întimplare. Valea Jiului are dreptul la un singur senator. Învinsul domnului Jurcan a fost profesorul universitar dr. ing. Nicolae Iliș, rectorul Institutului de mine. Domnul Iliș a pierdut mandatul, deși a publicat un număr impresionant de lucrări, aproximativ egal cu numărul de restanțe pe care actualul senator le-a acumulat în lungă și zburciunată sa studenție. Greșeala fiind ireparabilă, pînă la viitoare alegeri, B.E. al P.N.L. Petroșani trebuie să-l lămurească pe domnul senator că reprezintă Valea Jiului, în care predomină mineritul și minerii.

Și pentru a-i reprezenta cu demnitate, nu e suficient să-ți etalezi zilnic barba pe micul ecran și să semeni discordie în sindicatele minerilor.

În ce privește culoarea mea și a lui Ilie Torsan, asta-i adevărul, sintem bruneți, deși mai avem mult pînă la „tucurii”. Ne bucurăm mult că domniile voastre din filiala P.N.L. Petroșani sinteți bălani, iar după 20 mai ați devenit albi ca varul. Iar în ultimul timp, de cînd s-a îmbunătățit programul de apă caldă, ați devenit transparenți; nu vă mai vede nimeni pe scena politică.

Intrucît această formă de a face politică extraparlamentară place mult publicului cititor, permit să revin cu o serie de noi articole pe tema: „Bigamia parlamentară”, „Cum încurajează Parlamentul concubinajul, plătinind infractorilor 120 lei pe noapte” etc. Răbdare și tutun! Dacă-l bal, bal să fie!

P.S. Aluzia din titlu e palidă: „De la birou la... birou, pînă la urmă la... Barou”. Să știți că la Barou nu puteți ajunge, calomniindu-l pe alții. Știindu-vă naravul, sint sigur că veți renunța la oul final și, în loc de Barou, tot la bar o să vă opriți.

## Ministrul de externe al Germaniei despre relațiile politice Vest-Est

Teza lui Abraham Lincoln potrivit căreia „O casă divizată nu are stabilitate” este valabilă nu numai pentru Germania, ci pentru întreaga Europă. Securitatea și bunăstarea statelor membre ale Comunității Europene nu se pot consolida dacă se menține decalajul economic și social față de statele Europei centrale și răsăritene, inclusiv față de Uniunea Sovietică. De aceea, una dintre cele mai importante sarcini ale Occidentului este aceea de a ajuta Răsăritul la restructurarea economiei sale naționale și astfel de a-i acorda un ajutor eficient în vederea stabilizării tinerei sale democrații. În caz contrar, delimitarea între o Europă bogată și una săracă va crea o nouă prăpastie.

Ca Forumul Economic de la Davos s-a pledat ca ajutorul acordat de Occident statelor Europei centrale și de est să includă și Uniunea Sovietică. În cazul în care procesul de reforme din Uniunea Sovietică ar suferi un eșec, aceste state ar fi primele care ar fi afectate. Acest lucru este valabil și pentru Germania unificată. De aceea, germanii vor profita de sansa istorică a reconcilierii și prieteniei cu popoarele Uniunii Sovi-

etice și împreună cu Uniunea Sovietică și cu celelalte state europene vom contribui în continuare la edificarea unei noi ordini de pace durabile. Planul de construcție trebuie să-l constituie Carta de la Paris privind o Europă nouă.

Recentele declarații ale președintelui Gorbaciov constituie o dovadă a faptului că din punct de vedere al politicii externe este în continuare adeptul cooperării. Nu în cele din urmă, avînd în vedere conflictul din Golf, Occidentul are un interes vital ca situația să se mențină astfel.

Bazele și perspectivele unei colaborări îndelungate și tot mai strînse cu Uniunea Sovietică nu trebuie să fie puse niciodată sub semnul întrebării. Relațiile germano-sovietice își păstrează importanța pentru stabilitatea Europei. Problemele grave cu care se confruntă Uniunea Sovietică și șocurile la care este expusă această țară nu afectează cu nimic aceste relații. În prezent, în Uniunea Sovietică trebuie să se dea dovadă de răbdare și de simț de răspundere în rezolvarea problemelor din toate domeniile.

Nu am nici o îndoielă că motivele care au determinat în 1985 în Uniunea Sovietică adoptarea

unei politici de restructurare și de reforme își mențin și în prezent valabilitatea. Există numai o singură cale spre succes — drumul care duce înainte — și aceasta este: impunerea economiei de piață, dezvoltarea democrației și evoluția spre o adevărată federație. Drumul ce urmează a fi parcurs este greu, însă istoria este ireversibilă. Procesul inițiat de președintele Gorbaciov va duce în cele din urmă la democrație. În final, Uniunea Sovietică renăscută se va întoarce în Europa. În această situație, Occidentul nu trebuie să-și subaprecieze ideile și valorile sale ce reprezintă o forță pentru evoluția viitoare a Uniunii Sovietice. Politica noastră față de Uniunea Sovietică va trebui să fie călăuzită de această perspectivă.

Dezarmarea, procesul de demontare a din centrul și estul Europei, solidaritatea între Vest și Est privind noile probleme globale și conflictul din Golf trebuie să continue în interesul comunității mondiale. Procesul de dezarmare trebuie să continue, el nu constituie un dar făcut Uniunii Sovietice ci o cale spre o mai mare securitate cu mai puține arme.

## H O R O S C O P

### VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Sinteți la un pas de reușită! Acționați!

### PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Evitați certurile, acordînd mai multă atenție persoanei iubite.

### BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Starea sănătății dv. s-a ameliorat. Atenție la dragoste!

### TAUR

(21 aprilie — 20 mai)

Sinteți într-o pasă slabă. Încercați ieșire la munte.

### GEMENI

(21 mai — 21 iunie)

O întâlnire neașteptată vă poate aduce noroc.

### RAO

(22 iunie — 22 iulie)

Încercați să nu credeți în toți prietenii apropiați. S-ar putea să aveți surprize!

### LEU

(23 iulie — 22 august)

Evitați criticile la adresa celor din jur și totul va fi bine!

### FEBOARA

(23 august — 21 septembrie)

Lipsa de bani nu constituie o problemă, căci veți avea un câștig neașteptat!

### BALANȚA

(22 septembrie — 22 octombrie)

Cineva din apropierea dv. vă va părăsi în curînd. Astăzi, lătura oficială e mai importantă decît cea sentimentală.

### SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)

Perseverați în munca dv. Vă va conduce la succes!

### SĂGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Nu vă temeți de întinerie, vă va inspira mai mult decît oricel.

### CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Nu ascultați de sfaturile celor din jur. În întotdeauna sînt cele mai bune.

## FOTBAL — CUPELE EUROPENE

Rezultatele complete ale Cupele europene la fotbal. Miercuri noaptea tirziu, s-au desfășurat meciurile din Cupele europene la fotbal. În Cupa Campionilor Europeni: Spartak Moscova — Real Madrid 0—0, AC Milan — Olympique Marseille 1—1, Steaua Roșie Belgrad — Dinamo Dresda 3—0, Bayern Munchen — FC Porto 1—1. Cupa Cupele: Dinamo Kiev — FC Barce-

lona 2—3, Legia Varșovia — Sampdoria 1—0, FC Liege — Juventus Torino 1—3, Manchester United — Montpellier 1—1. Cupa UEFA: Bologna — Sporting Lisabona 1—1, Broendbi — Torpedo Moscova 1—0, Atalanta — Internazionale 0—0, AS Roma — Anderlecht 3—0. Returul va avea loc în ziua de 20 martie 1991. (Dorel NEAMȚU)

## Întreprinderea județeană pentru recuperarea și valorificarea materialelor refolosibile Hunedoara

incadrează de urgență:

— UN MACARAGIU cu autorizație ISCIR pentru C.R.C.A.D.

Incadrarea se face conform Legii 12/1971.

## BANCA ROMÂNĂ PENTRU DEZVOLTARE S.A. Filiala Petroșani

angajează de urgență prin concurs:

— 1 CONTABIL (principal)

— 5 PAZNICI (bărbați).

Condiții de încadrare conform legilor în vigoare. Relații la telefon 43235 sau 43234.

## Cooperativa meșteșugărească „Unirea”

cu sediul în Petroșani, strada N. Bălcescu, nr. 1, organizează examen sau concurs pentru ocuparea postului de

— CONTABIL ȘEF

Condițiile de angajare sint cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974 republicată.

Cei interesați se pot adresa la Biroul personal al cooperativei și la telefon 43251.

## MICA PUBLICITATE

### VINZARI

VIND „Dacia 1100”, cu garaj demontabil de tablă. Lupeni, strada 7 Noiembrie, bloc L3, ap. 45. (194).

VIND arbore cotit și cuzinel Stas pentru Dacia 1310. Aninoasa, strada 23 August, bloc 105, ap. 42. (200).

VIND televizor „Olt”, preț fix 12.500, amplutuner Delia, boxe RFT — 50 W, manta student, mărimea 48 (după ora 17). Petroșani, Saturn, bloc 13, ap. 28. (203).

### SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB apartament, două camere, Petroșani, Ilie Pintilie 6, cu apartament 3—4 camere, zonă centrală. Informații, telefon 42306. (201).

SCHIMB apartament două camere (zona Dacia) cu garsonieră (zonă centrală). Telefon 44493. Între orele 8—11.

### PIERDERI

PIERDUT contract închiriere pe numele Iepure Adriana, eliberat de EGCI Vulcan. Il declar nul. (196).

PIERDUT legitimație bibliotecă pe numele Pirvan Corneliu, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (195).

### DECES

SOTIA, fiicele, ginerele și nepoșii anunță cu adîncă durere încetarea din viață a scumpului lor

FEHER MARTIN

Înmormintarea are loc duminică, ora 14. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliu, din strada 6 August, bloc 3. Lunea. (199).

### COMEMORARE

FAMILIA dr. Mircea Neag și rudele mulțumesc tuturor celor care au fost alături de noi cu sufletul și o vorbă bună, la comemorarea bunului nostru

ZULEGER IOSIF (202)